

# 从未褪色的名字，照亮接续奋斗新征程

曹源 盛林娟

红色地名是革命先辈埋下的“种子”，在各处生根发芽。品读红色地名背后的红色故事，唤起红色地名背后的红色记忆，仿佛又把人们带回到那个党带领人民浴血奋战、艰苦创业的光辉岁月。丹徒区荣炳盐资源区是以烈士凌荣炳名字命名的，近日，烈士凌荣炳的儿子凌承前给荣炳盐资源区管委会送来一封感谢信。清明时节，记者走近烈士后人，聆听他讲述无产阶级革命战士对共产主义坚定信念的动人故事。

“父亲牺牲时，我只有17个月大。但是我从小就听长辈和邻居讲我父亲的故事，听得越多，对父亲的了解越多，就越敬重他。”今年80岁的凌承前在身边的讲述中，拼凑出父亲短暂却壮烈的一生。“1946年5月28日下午4点多钟，父亲在回村的路上陷入了敌人的包围圈，一个连的敌人从后面围抄过来。父亲没有地方跑了，就跳进了村南的三岔湖，后来敌人用机枪、步枪、手枪一顿乱射，父亲从水里冒出头时被敌人的流弹打中了，牺牲在湖中间。”说起父亲英勇就义的细节，老人有些哽咽。

1950年，陈毅元帅报请党中央，以凌荣炳烈士的名字命名了他的故乡。该区以凌荣炳烈士墓为主体，将附近的烈士墓都迁了过来，形成了烈士陵园。“这里是父亲安眠的地方，我经常会过来看看。”虽定居市区，但老家一直是凌承前老人心底最柔软的地方。他几乎每周都要回去看看，给老屋掸掸灰，去烈士陵园看看。

今年，凌承前老人想送给父亲和其他烈士一个特别的“礼物”。“2021年是中国共产党成立100周年，那年老家门后冒了一棵柏树苗，如今已经长到一尺多高了，我想把这棵柏树苗移到烈士陵园去。父亲一辈子爱党爱家乡，我觉得让这棵柏树苗陪着父亲和其他烈士，他们一

定会很喜欢。我想告诉父亲，他用鲜血守护的家乡从来没有忘记过他。”

在凌承前老人随身携带的帆布包里，放着一张手抄的小卡片。“荣炳，一座以烈士名字命名的乡镇……在这里，长眠着63位为国捐躯的先烈！在这里，走出了17位让家乡引以为傲的红色人物代表！在这里，发生过一次次惊心动魄的战斗……”凌承前老人说，这是他在荣炳公园广场上的纪念墙上摘录的。“荣炳公园以前就是一个给周边居民活动的小公园，前不久我回来的时候发现了新变化，广场上多了很多革命烈士纪念墙，还有我父亲事迹的连环画，我看到之后又开心又感动，就把这段话抄了下来带在身边。”

清风寄哀思，清明将至，这份情感更加浓烈。凌承前老人写下了这样一封信：“这么多年来，荣炳政府一直没有忘记我和我的家人，一直关心和帮助我们。现在老家荣炳变化实在太大了。原来集镇上的老水泥路改建成柏油路，路两边也增设了整齐的停车位，美观了集镇面貌。前年，荣炳政府开展了红色资源普查，工作人员曾登门向我了解核实相关信息，他们对历史负责、对烈士负责、对事实负责的工作态度让我感动，这说明了家乡没有忘记革命先烈。想想过去、看看现在，家乡的建设很让我欣慰，相信荣炳的明天一定更美好！”

“从2021年以来，荣炳盐资源区管委会对园区的红色资源进行普查，通过查阅历史资料和实地走访结合等方式，补录烈士名录，新增和完善各类革命历史事件、活动遗址和非物质文化资料，为后人留下了珍贵的历史财富。”荣炳盐资源区党工委委员、人武部部长汤阳说，下一步，荣炳盐资源区将充分运用和发扬好手中的红色资源，以红色文化主题公园为载体，突出红色基因、展现红色记忆。



视频制作：盛林娟 曹源 谢道楹  
扫一扫，聆听烈士儿子感谢信背后的故事

为传承中华民族传统文化，4月3日，润州区宝塔路街道庄泉社区联合天益爱心公益服务中心举行“话清明 包青团”主题活动。活动中，社区老党员、志愿者一起动手制作青团，开展“绿色清明”主题知识竞赛，共话清明，品味传统文化。

陈文婷 文雯 摄影报道

## 镇江高新区举行缅怀英烈活动

本报讯(王文慧 范晶 姜萍)翠柏青松伴英烈，清明祭扫寄哀思。近日，镇江高新区社会事业局联合蒋乔街道鲇鱼套村委会、蒋乔街道慈善社工站在镇江市烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因 争做时代新人”清明主题活动，组织辖区老党员、退役军人缅怀先贤英烈，重温入党誓词，牢记使命责任。

在纪念碑前，全体人员默哀致敬，表达对英烈的哀思。全体党员向费维忠烈士献上洁白的鲜花，费维忠烈士是镇江市公安局润州分局蒋乔派出所治安联防队员，1993年6月18日，在312国道蒋乔废品收购店与盗窃犯搏斗时壮烈牺牲。

祭扫英烈是一次深刻的思想洗礼，大家纷纷表示，一定要传承红色基因、坚定理想信念、弘扬革命精神，坚定不移跟党走，不忘初心、奋勇向前，为推进中国式现代化、为中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

## 京口经济开发区李华社区：缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯(李晶云 何亚洁 栾继业)近日，京口经济开发区李华社区党支部和关工委利用周末时间，组织辖区党员、“五老”、中小学生赴镇江市烈士陵园，举行节前祭扫烈士陵园活动。

当天，党员和学生代表向烈士敬献花篮，全体默哀后由“五老”党员代表致辞缅怀革命先烈。大家还参观了烈士纪念馆，进一步学习烈士先进事迹和丰功伟绩，学习先烈们艰苦奋斗和顽强不息的拼搏精神。

参加活动的中小學生表示：“烈士们用流血牺牲才换来如今和平美好的幸福生活，我们要勤奋学习、增加才能，早日成为社会栋梁，把革命先烈不怕苦、不怕累、不怕牺牲的革命精神传承下去，努力使自己成为名副其实的共产主义事业的接班人。”

## 高资街道开展主题教育实践活动

本报讯(鲍明成 汪玉蓉 朱秋霞)4月2日上午，丹徒区高资街道社区教育中心联合街道关工委在地处巢凰村方山洼张勇烈士墓前，开展“祭英雄烈士，传红色基因，做时代新人”主题教育实践活动。

缅怀英烈，祭奠忠魂。“五老”和青少年们庄重地在烈士墓前列队，向烈士三鞠躬，默哀致敬，向烈士敬献花篮和自己精心制作的小白花，深切表达对先烈无上的崇敬之情。

社区教育中心的志愿者们还自带劳动工具，将烈士墓及周围的杂草、野树清理干净，擦拭烈士墓碑，并用油漆将墓碑文字重新描红。

为祭奠革命先烈，缅怀先烈丰功伟绩，4月3日，镇江高新区大港中心幼儿园携手伯先社区关工委开展“缅怀英烈·接力前行”清明烈士陵园祭扫活动。

贺静 殷枫 摄影报道



近日，京河路幼儿园特别开展“传承文化，绿色清明”主题活动，以游戏的方式让孩子感知节日的传统习俗，孩子们还亲手绘制寓意除病消灾、带来好运的风筝。

京幼 徐萌 陈婧 摄影报道

